

ACV Fh 15 Quernet for Franciscus, Count of Gruyère and Seigneur d'Aubonne, 1543, commissaire Aimé Mandrot.

Abstracts prepared by John W. McCoy (RealMac@aol.com) © 2020.

This terrier has been digitized on www.familysearch.org : [Image Group 101669537](#)

Introductory material, showing that Fh 15 and Fh 16 form one vast reconnaissance – technically, a quernet –, exists in the form of two folios of the beginning of a French translation of Fh 15, catalogued as Fh 16bis. At least several folios of Fh 15 are lost, but the surviving text overlaps sufficiently with that of Fh 16bis to provide a satisfactory substitute for the missing text. The question of the relationships and significance of these three manuscripts are discussed in more detail in the analysis of Fh 16.

The date in the inventory of the ACV apparently comes from a much later inscription on the flyleaf of this volume: *Quernet prêté en faveur de Leurs Excellences / Par le Comte de Gruyere Seigneur d'Aubonne, &c. / en l'An 1543*. In 1543, the “Comte” de Gruyère was François, whose brother Michel was the official “Comte” 1539-1554, but Fh 16bis says that François held the seigneurie of Aubonne as a result of a “division” with his brother.

Scattered through parts of the volume are faded marginal notations in a much later hand, such as “Ext. de Bullet cotté A, fol. 4”. Some of these notations are more detailed: “Ext. de Bullet cotté A fol. 12 verso pour cet aultre et suivantz jusques à fol. 217”. Unfortunately, unless the “extract” of Bullet can be identified, and nothing similar seems to be found in the inventory of the ACV, it is not clear whether these notations pertain to the later history of the same parcels, or to an extract of Fh 15 itself, or even to an extract of one of the sources for Fh 15. Apart from a few scattered references to a previous terrier by Braserii (perhaps Fh 137 ?), there seems to be little in Fh 15 that could help to anchor the interpretation in extant, dated sources.

Many of the passages that announce the censiers (generally introduced by the word **Item**, rendered in a heavier Gothic script that contrasts with the lighter, more Italianate script of the main text) have been altered, sometimes more than once, to reflect the situation at some later date, but the changes are often far from clear. Typically, the names of a new set of censiers are inserted (generally, the children or heirs of the original censiers), any irrelevant words of the original text lined out, and the grammatical endings of the remaining words usually but not always altered for consistency. However, these alterations sometimes have the effect of obscuring the original intent, and the placement of the insertions sometimes creates additional ambiguities. At some later date, the analysis might be supplemented by showing the original text separately from the final, altered text.

In fact, there are many mentions of individuals and relationships buried in the descriptions of the individual properties, perhaps worth extracting in the future, but their interpretation will likely remain uncertain due to the lack of any clear chronology. The descriptions of the parcels appear not to have been revised from what was apparently copied from one or more earlier sources.

Partial analysis of a few selected items, and a fairly complete list of the censiers:

10 ~~Apud Sanctum Liberium~~ Item, apud Sanctum Liberium

10 Et primo, (inserted by reference mark : Colletum filium Claudii filii Johannis et Ludovicum filium Anthonii filii ~~predicti~~ Johannis) ~~Johannum filium quondam~~ Girardi Grivel

21 Item magis, tenet idem confitens ut supra (inserted : heredes) Loysiam [uxorem ?] Petri Grive filiam quondam Anthonii Frochet

32v Item, Franciscum filium quondam Glaudii Cortesy (however, the text has been altered, adding a reference mark before Franciscum, and changing the rest of the text to Francisci filii quondam Glaudii Cortesy, but the insertion was likely in the margin, which has been completely eroded or destroyed, leaving no trace).

38 Item, (inserted text : Petrum et Johannem filios) Johannis filii quondam Stephani Vionet necnon (inserted : Anthonium et ? Glaudium ? filios ?) ~~Francisci, Aymoneti et Bernardi filios~~ quondam Anthonii Vionet filii dicti Stephani.

Original text: Item, Johannem filium quondam Stephani Vionet necnon Franciscum, Aymonetum, et Bernardum filios quondam Anthonii Vionet filii dicti Stephani, homines liberos et censerios ipsius nobilis domini confitentis...

Final text: Item, Petrum et Johannem filios Johannis filii quondam Stephani Vionet necnon Anthonium et ? Glaudium ? filios quondam Anthonii Vionet filii dicti Stephani homines liberos et censerios ipsius nobili domini confitentis...

There may have been additional, intermediate modifications.

42 Item, (inserted text : Franciscum, Petrum, Liberium, et Phillipum fratres filios quondam) Glaudii filii quondam Stephani filii quondam Petri Grive alias Vannexy ~~necnon Bernardum Grive alias Vannexy eius fratris~~

52 Item, (inserted text : Stephanum filium quondam) Johannis filii quondam Petri filii quondam Stephani Grive alias Vannexy

61v Item, (inserted text: Claudium filium quondam) Petri filii quondam Jaquimini ? (uncertain, too many minims !) Porchon de Sancto Liberio hominem liberum et censerium.

67v Item, (inserted text: Mariam filiam Michaelis filii quondam) Henrici filii quondam Jaquemini ? Porchon, (inserted: et Glaudium filium Johannis Porchon et heredis Thome et Petri Porchon) de Sancto Liberio homines liberos et censerios.

76 Item, (inserted text: Claudiam filiam quondam) Johannis filii Jaquimini ? Porchon (inserted: ac heredis Thome filii dicti quondam Johannis Porchon) de Sancto Liberio homines liberos et censerios.

98 Item, (inserted text: Liberium filium quondam Ludovici filii) Claudii filii Stephani (possibly lined out ?) Rosset ac Bernardum ~~et Stephanum~~ filios quondam Aymoneti Roset de Sancti Liberio ~~patrum et nepotes~~ homines liberos et censerios. (The final intent of the changes is not clear.)

111 Item, ~~Jaquetum Guignet et Peronetam~~ filiam Petri de Bussi (inserted: relicta Jaqueti Guignet) ~~conjuges~~ de Sancto Libero ~~homines~~ (inserted : probam mulierem) liberam et censerios (should be altered to censeriam).

(Fol. 114 and 114v: some properties at Ballens, but the (later) marginal label *Ballens* is lined out.)

116 Item, Johannem filium quondam ~~Peroneti~~ Stephani Brunyer necnon ~~Nycodum Brunyer~~ Bernardum, Anthoniam, et Guilliermam filios quondam Nycodi [Brunyer] ~~eius filii absentis~~ de Sancto Liberio ~~et eorum nepotum~~ homines liberos et censerios.

126v Item, (inserted material: Guilliermum et Francisci filios) Stephani Rouget (or Ronget ?) habitatores Sancti Liberii homines liberos et censerios.

133 Item, (inserted material: Petrum, Johannem, Ludovicum, et Claudium filios quondam) Stephani filii quondam Girardi Trippodi de Sancto Liberio homines suos eiusdem nobilis recognoscentos liberos et censerios.

150v Item, (inserted material: Discretum Nycoletum filium) Johannis antenati filii quondam Jaqueti Trippodi, ~~Johannem Trippodi junioris~~, atque (inserted: Mariam, Rosam ? , et Perronetam filias Petri et ~~Johannem fratres quondam Petri~~ Franciscum filium Johannis Trippodi, eorundum Johannis et Johannis Tripod consanguines eiusdem Nobilis Confitentis homines liberos et censerios. (It is not known how the Tripod family might have been related to Franciscus de Gruyère.)

158 Item, (inserted material: Aymonetem ? et Johannem filios) ~~Petrum filium quondam Guillierneti~~ Petri du Chaffa de Sancto Liberio homines ipsius nobilis confitentis liberos et censerios.

163 Item, (inserted material: Petrum et Bernardum filios Glaudii) ~~Peronetam relictam Glaudii~~ Rimet ? (inserted: ac Peronete eius uxoris filie) ~~filiam~~ quondam Francisci Regis de Sancto Liberio...

170v Item, (inserted material: Stephanum et Vuilliermium filios Bernardi, et Claudium filium quondam Claudii Vyonet) ~~Humbertum Chinuz ? et Aymonetam eius uxorem filiam quondam Johannis Martinet~~ de Santo Liberio...

175v Item, (inserted material: Johannem Chenuz) ~~Petrum filium quondam Humberti G... ?~~ de Lavignier necnon (inserted: Stephani) ~~Jaquetam relictam Stephani~~ Mugnerii de Pisi.

180 Item, (inserted material: Claudium, Johannem, Ansermetum ? filios quondam) Amedei filii quondam Johannis dou Bosson alias Bargy ~~et Stephanete eius uxoris filie quondam Nycolleti de Toreulari~~ de Sancto Liberio.

185v Item, (inserted material: Michaellem et Petrum filios quondam) Discreti viri Johannis filii quondam Jaqueti filii quondam Perroneti Trippodi..., with highly abbreviated reference to a lease made to Johannes Trippod as recorded in a terrier compiled by Braserii.

197 Item, Johannem filium quondam Francisci Bietrix, Johanneti ? (inserted: Petrum et Liberium eius nepotes ~~et Aymonetam eiusdem Johannis sororis~~) de Sancto Liberio.

202 Item, (inserted material: Stephanum et Vuillermum filios quondam) Bernardi filii quondam Johannodi Vionet et Glaudium ~~eiusdem fratrem~~ eorum cognatum de Sancto Liberio.

206 Item, Vuillermum et Franciscum filios Stephani Rouget (or Ronget ?) ... (uncertain)

217v Lavignyez (Note that the names of the censiers here seem to be edited only lightly or not at all, implying that the information for this community was of a more recent date.)

217v Communitas de Lavignyez

218 Item, Nicolem Signata ? de Gemel, de bonis Johannis Challeti.

221 Item, Bernardum, Johannem, et Johannem filios quondam Glaudii Pictet, cense also payable by the wife of Glaudius Galliard.

225 Item, Bernardum, Johannem, et Johannem Pictet.

227v Item, Johannem filium quondam Hugonini Ryonsi.

239 Item, Andream Moche ? et Claudium filium Mermeti ? Eschellier.

242v Item, Nycodum filium Francisci Chappuys et Francesiam ? relictam ? Jacobi B... ?

250 Item, Petrum filium quondam Anthonii Millicard et Anthonie eius uxoris.

253 Item, Johannetam uxorem Anthonii Cuyssins filiam quondam Johannis Romanet.

258 Item, discretum Johannem filium Nycolay Jocterand.

264 Item, sexdecim denarios Lausannenses census anno quolibet... per Petrum et Jacobum Bossens ? ac per Roletam uxorem Petri Bouczalla... de Yens ...

264v Item, ... per Hugonem Malagnier ? alias Reys de Yens.

266v Item, ... per Hugoninum Pacton de Yens.

- 270 Item, Nycodum de Vullanova de Yens.
- 274 Item, ... per Johannem Chambars de Yverney.
- 275 Item, Johannem Bolliet et Mermetam eius uxorem filiam quondam Hugonini Chommet et Johannerii eius fratrem (ambiguous, at best).
- 284 **Ballens**
- 284 Item, ... communitas de Ballens
- 285 Item, Franciscum filium Anthonii Maencyz.
- 285v Item, Andream filium quondam Petri Maencis
- 286 Item, Stephanete filiam Johannis Aymonaz uxorem Claudii Vuarechat... necnon Petrum de Freydevillaz filium Claudii filii Andree F... ?
- 288 Item, ~~Nycodum~~, Anthonium, Claudium, et Petrum filios Nycodi Soudans.
- 291 Item, Jacobum Boly filium quondam Claudii Boly de Bussi.
- 294v Item, Johannem et Petrum filios quondam Glaudii Barberii.
- 297 Item, Michaellem filium Philliberti filii Michaelis Lamberti ac Claudium filium Humberti filii Anthonii Lambert.
- 299v Item, Michaellem filium Humberti Mayor, but the original text may have been Claudium filium Jacobi et Michaellem filium Humberti Mayor.
- 303 Claudium Lamber[t] et Franciscum eius fratrem homines ipsius nobili confitentis.
- 306 ~~Beriam et Berola~~ (this heading in heavy Gothic script, but lined out and replaced by Montherod in a later hand)
- 306 Item, quartem partem unius panis albi valentis dimidium quarteronum frumenti... per Johannem Jocterend nunc per Stephanum filium quondam Michaelis Agnel de Bougier Sancti Martini.
- 310v Mollens
- 310v Item, medietatem duodecim denarios Gebennenses ... per Johannem filium quondam D[iscreti ?] Stephani Cuvit de Mollens nunc vero per Colletum filium Anthonium Cuvit ? de Sancto Liberio.

311 Sanctum Liberium

311 Item, tres solidos bone monete census... vigore infeudacionis et abergamenti alias dicte communitatis factis.

312 Montherod

312 Item, unum gietum eidem nobili domini confitenti... per homines ville et communitatis de Montherod, vallere estimatum anno quolibet per semel quinque modia avene ad mensuram Albone occasione ipsius gieti.

313 Item, Claudium, Georgium, et Martinum filios Petri (inserted or added: et Johannem et Claudium filios Johannis Eysellet).

314v Item, Johannem filium Anthonii et Johannem filium Jacobi Leschoz.

316 Item, Guilliermam filiam Jacobi Bonivi uxorem Claudii de Petra.

322 Item, Claudium Eysellet (possibly to be read as Oysellet ?) et eius fratres.

324 Item, Johannem filium quondam Anthonii Jacodi.

325v Pysy

325v Item, unam cupam avene ... per Jaquetam relictam Stephani Mugnerii de Sancto Liberio filiam quondam Johannis Hudricier de Pisy.

(There are two folios numbered 327, here designated 327a and 327b.)

327a Item, Gabrielam filiam quondam Humberti Lescho (Leschoz) uxorem Claudii Calliat.

327av Item Claudium et heredes Jacobi Bergier (margin, lined out: ~~Claudium filium quondam Petri Bergier~~).

329 Item, unam cupam frumenti... per Stephanum Mugniel (=Mugnier) de Pisy.

332 Item, Nycolaum filium Johannis Bergier et liberos Michaelis Bergier et Anthonium de Sougey et _____ (blank space) eius uxorem filiam Stephani Bergier.

334v Marterey

334v Item, panateriam eidem nobili confitento solvere... per (inserted: heredes) Johannis de Furno de Marterey dum focum faciet et tenebit apud Martherey.

335 Item, Stephanum filium quondam Perrodi Bernard.

337 Item, panaterium eidem nobili confitenti solvere, per prefatum heredes ?

337 [Sougey] subtus [Feschi]er

337 Item, **Petrum et Michaellem Roberti** homines burgenses ipsius nobilis confitentis necnon sex denarios Gebennenses census anno quolibet termino premissio eidem nobili confitenti debitis per eundem Ludovicum ? (uncertain abbreviation) Robert, pro quadam domo sita in villa Albone in burgo exteriori juxta domum Mermeti de Intermonte que fuit dicti Agnel in curtille conversa a lacu, domum ecclesie de Feschier a juria, carreriam publicam a borea, quendam ortum olim casale quod fuit dicti Barrelierii et quem a presens tenet dictus Mermetus de Intermontibus a vento.

Item, quadam ochia sita ou Chanoz des Ruettes juxta semitam des Ruettes a juria, ortum Nobilis de Mont a vento, ochiam Nobilis de Subtus Turry a borea, et ochiam Petri Cuvillieti a lacu.

337v Item, dimidiam libram cere anno quolibet termino premissio eidem nobili confitenti debita per eundem ~~Ludovicum~~ Robert de anno de garda per annum in quolibet die Sancti Michaelis Archangelli.

Item, panateriam per eundem ~~Ludovicum~~ Robert eidem domino confitenti solvere ... dum focum faciet et tenebit apud Marterey.

Item, duodecim denarios Gebennenses census anno quolibet termino premissio eidem nobilis confitenti debitos per ... (inserted in the margin: dou Bugnion) pro et super quadam peciam prati continente tercia unam seytoratam prati subtus la Crousas juxta pratum heredum Petri dou Mex a lacu, pratum Johannis Mariglerii a borea, et pratum Petri et Nycooleti Gagnerat alias Martin a vento.

Item, directum dominium quod idem nobilis confitens habet super medietate pro indiviso cum ~~Petro, f~~ (uncertain if this should be regarded as the beginning of the word filio, but lined out, or an abbreviation for Francisco), ~~et Petro filii quondam Petri Robert de Chastel~~ (inserted: eisdem Robert) pro alia medietate cuiusdam domus ? sita in villa Albone in burgo interiori in carreria mercati juxta domum Michaelis et Glaudii dou Sougeys a lacu, quendam semitam tendentem versus furnum et carreriam publicam a vento, quam tenent predicti Robert. (For the other half of this property, see below, fol. 371v.)

338 Laz Sougey

338 Item, duos solidos Lausannenses census... per (inserted: heredes) Stephani filii quondam Aymonodi Jaquenier ? (or possibly Jaquenodi) de Sougey. (In the descriptions of the parcels included in this cense, Ludovicus Robert is mentioned at least once as if he were still living.)

339v Perruys

339v Item, sex denarios Lausannenses census... per Gabrielem Bombard de Perruys nunc per ~~Johannem Regnaudi~~ Laurentiam uxorem Ludovici filii nutriti quondam Domini Georgii Davioux ? (very uncertain).

340v Item, (inserted: D[iscretum]) Ludovicum Challeti.

342 Item, Nobilies Ludovicum et Lancelotum Monistier.

345v Bougier Millon

345v Item, dimidiam cupam frumenti... (original reading) per Vulliermum filium quondam Petri filique quondam Petri filii Mermeti Cuynssins de Bougier Millon, possibly altered to per Johannem Mistralis et subnominatos ... ? (There are some alterations or insertions in the properties that follow, but the intent is far from clear, and more study will be required.)

(The script changes to a different and somewhat clearer hand at the bottom of fol. 357v. There are a number of insertions, probably in the original hand, that may or may not be properly be regarded as the names of additional censiers. There is no indication in the new hand of the announcement of the next censier.)

359 Item, sex denarios Lausannenses census... per Discretum Petrum de Cuysins de Bogiere Millon.

(At fol. 359v, the script changes back to the original hand, including the some distinction between Gothic and Italianate scripts. The script changes again for a few individual properties after this point.)

360v Villard subtus Perruys

360v Item, duos denarios Lausannenses census... per Johannem Guey alias Jaquier de Villard subtus Perruys.

360v Item, quattuordecim solidos bone monete census... , per Glaudium Garny alias Baux de Villard supra Perruys.

361v Item, unum quarteronum frumenti... , (possibly added later) per Nycolaum Heritier.

362 Bougier Sancti Martini

362 Item, duos solidos Gebennenses census... per ~~Glaudium~~ Stephanum filius quondam ~~Jaqueti~~ Michaelis Agnyel de Bougier Sancti Martini.

363v Item, dimidiam cupam frumenti... , per eundem Claudium Agnyel ... dum et quando faciet focum apud Bougier Sancti Martini. (Claudium in this item probably should have been corrected to Stephanum, as in the preceding item.)

364v (In the hand of the second scribe again) Item, octo denarios Gebennenses census... , per Jaquemetum et Stephanum Challeti de Bugier Sancti Martini debiti (in the hand of the first scribe: ~~per dictum Stephanum Agnyel~~).

365 (Original text in the hand of the second scribe, alterations by the first scribe) Item, tenet ut supra prefates Jaquemetum et Stephanum Challet burgenses fratres ? ipsius nobilis confitentis, altered to Item, tenet ut supra Egregium Georgium filium quondam Jaquemeti Challet burgensis ipsius nobilis confitentis.

(The hand of the second scribe continues, with occasional alterations by the first scribe.)

366 Item, sex denarios Lausannenses census... , (inserted by first scribe: per dictum Challet).

368v Apud Trivillin

368v Item, Egregium Georgium Challet et Michael de Crousa. (Later marginal insertion, Francesiam filiam Johannis Cornay (=Cornex) uxor Jaquemeti Challet.)

371 Item, duos solidos Lausannenses... , per (inserted: heredes) Aymonem filium quondam Grati Guera ? de Trivillin.

371v Mont

371v Item, directum dominium et omnimodam jurisdictionem quod et quam dictus nobilis confitens habet super medietate indivisa cum Ludovico ~~Gaezel~~ (inserted: Gadel) ~~alias Roberti~~ pro alia medietate cuiusdam domus site in villa Albone in burgo interiori in carreria marcati quam tenet Petrus (inserted: et Michael) Roberti ~~senior~~ (presumably, the original text referred to Petrus Roberti senior, and the altered text to his sons Petrus and Michael ?) de Chastel, juxta domum Michaelis et Claudii du Sougey a lacu, quandam semitam tendentem versus furnum a juria, et carreriam publicam a vento. (See above, fol. 337v, for the other half of this property.)

372v Item, tres denarios Lausannenses census... per (later insertion: dictos Fillietaz de Gimel et pridem per) Petrum filium quondam Roleti Darfin (elsewhere Dalphin or similar) de Plantata subtus Mont pro medietate indivisa cum liberis Michalis Darffin pro alia medietate unius pecie prati siti ou Perrieux.

373 Item, tres denarios Lausannenses census... (later insertion: per dictos Fillietaz et pridem per...) per Claudium filium quondam Michaelis Darfin antenati et Claudium eius fratrum.

373v Item, tres solidos Lausannenses census... per (later insertion: Stephanum Hugoneti ? de Gemet et pridem per) Johannem Roberti de Chastel, unacum jurisdictione et directo dominio super una pecia prati sita in territorio de Gimel subtus villam vocatum Pratum Margensel juxta

rivum labentent et prata de Gemex a lacu et vento, pratum Nycoleti filii Girardi du Bournion a borea, et pratum dicti ? ... ? et plurium aliorum a iuria.

373v Item, sex denarios Lausannenses census... per (later insertion: dictos Fillietaz et pridem per) Petrum filium quondam Henrici Vuilliermi de Serraux habitatoris ? de Mont.

374v Albonam

374v Item, (inserted ? : Anthoniam filiam quondam Johannis filii quondam Johannis Girodi) Egregii Stephani Movellati burgensis ipsius nobilis confitentis.

Item, tres denarios Lausannenses dicto nobili confitenti per prefatum Johannem Girod annis singulis termino dicti Sancti Michaelis Archangelli debitos.

375v Item, duos denarios Lausannenses census... per Petrum Margel habitoatrem Albone.

377 (In this item, and apparently some others, the identity of the censier was originally left blank by the second ? scribe, and then filled in by the first scribe.) Item, (blank filled in by first scribe: Mauricium Rallyard ...) burgensem ipsius nobilis confitentis. (The name is later rendered Raglyard.)

377v Item, duodecim denarios Lausannenses census, per Henricum ~~Frisse~~ Frizot.

378 Item, (inserted by first scribe: Glaudium Grolaz) buirgensem ipsius nobilis confitentis.

378v Item, (inserted by first scribe: Nobilem Gabrielem Jalliet, Stephanum Vionet, et Perronetam Challeti) burgenses ipsius nobilis confitentis.

379v Item, (inserted by first scribe: Petrum filium quondam Johannis Pampignier) burgensem prefati nobilis confitentis, necnon duos solidos Lausannenses census dicto nobili confitenti annuatim debitos per dictum Johannem de Pampegnier pro rebus sequentibus... (Thus demonstrating that the original text from the second ? scribe referred to an earlier censier, and the insertion by the first scribe referred to the next generation.)

383v Item, duodecim denarios Lausannenses cnesus... per Petrum Regnier (altered to Georgium Grussier et Glaudium dou Trit ?) (and Petrus Regnier is mentioned as the censier in the text that follows).

384v Item, (later insertion by first scribe: Egregeium Jacobum et Petrum Cuyssin fratres) burgenses ipsius nobilis confitentis.

385v Item, (later insertion by first scribe: Bernardum, Stephanum, et Glaudium filios Liberii ? Bresin filii Rolette Bresin uxoris quondam Petri de Putheo) burgenses ipsius nobilis confitentis. (In another item from this group, fol. 386, there is mention of "domum Claudii de Torculari et Claudii de Gebennis alias Billiard eorum uxorem – perhaps this should be *et eorum uxorum* ?

The Claudius de Gebennis alias Billiard is apparently a son or other descendant of the original Ludovicus de Gebennis alias Billiard and his wife Anthonia Billard.)

386v Item, (later insertion by first scribe: Laurencium et Johannem filios quondam Glaudii de Arsier ?) burgenses ipsius nobilis confitentis. (In later text not altered, the earlier censier was apparently Claudius de Arsier.)

388v Item, (later insertion by first scribe: Claudium Mayor de Ballens) burgensem ipsius nobilis confitentis (but uncertain lined out notation in the margin), for quadam domo sita in ruat Paccoz juxta domum Claudii Bougnion que fuit Petri, Bertholomei, et Guygonis Coctin a lacu, domum Nycodi Soudans de Ballens et eius consortium a juria, cursum aque de Larmary a vento, et carreriam publicam a borea, (inserted later: que fuit de bonis Michaelis Millo ?).

(The censiers for the next few properties are in question, the text seems unusually vague.)

390 Item, tres solidos Lausannenses census... per (inserted: Franciscum ? filium) Anthonii filii quondam Petri de Crousa alias de Abondancia de Albona.

391 Item, (later insertion by first scribe: Claudium filium Francisci Raycloz) burgensem prefati nobilis confitentis.

(On fol. 392, there is a change in the script; possibly the second scribe, whose hand has become increasingly fast and irregular, has been replaced by a third scribe, initially with a much neater hand. At this point, the announcements of the censiers are all in the same hand and there are considerably fewer insertions and alterations.)

393v Item, Claudium filium quondam Anthonii Orellyard burgensis ipsius nobilis confitentis (marginal notation: Antonius et Glaudius Orellyard ?) (In the description of the next property, the original text “per quos supra” has been altered, probably in the hand of the first scribe, to “Johannem et Petrum Mugnier”. Various other alterations occur deep in the descriptions of succeeding properties that were originally attributed to the same Claudius Orellyard.)

395 Item, Perronetam filiam quondam N. ? Ressieres burgensis prefati nobilis confitenti. (In the rest of the text, the censier is named once as Nycolletus Ressieres and later as the said Perroneta.)

397 Item, (later insertion: Stephanum filium quondam Stephani de Crosa) hominem liberum et censerium preati domini comitis et suarum, but later in the same item the censier is dictus Stephanus de Crosaz. (In the properties in this group, one mention on fol. 398 of the heirs of Petrus Cornex de Trivillin.)

400 Item, (later insertion: Claudium filium quondam Nycodi Allex) burgensem ipsius nobilis confitentis. (The script changes to that of the second scribe ? , by this point poorly legible.)

401v Item, (later insertion: Guilliermetam filia quondam Stephani Allex) burgensem ipsius nobilis confitentis. (Mentions of Agneta uxor Stephani Monod, filia quondam Johannis Mourier or similar ? , e.g., fol. 402v.)

403 Item, (later insertion: Predictum Johannem filium Ludovici ? Ruyn ? et Agnetis ... ?) burgensem ipsius nobilis confitentis.

405v (The third scribe returns, with fewer alterations and a much neater hand.) Item, tres denarios Lausannenses census... , ~~Petrum~~ (inserted: Gabrielem) filium quondam Stephani Begoz (another insertion: et Gabrielem filium quondam Colleti).

(At this point, the censiers for individual parcels become hard to follow, due to vague text and some insertions.)

413v Item, Petrum Mugnerii alias Lignyous hominem burgensem ipsius nobilis confitentis.

414v Item, Franciscum filium quondam Claudii Cusin burgensem suum ipsius nobilis confitentis.

415 Item, Petrum Chanesii ? burgensem suum ipsius nobilis confitentis, quadam domo sita Albone in burgo hospitalis juxta domum Francisci Jaconyer que fuit heredum Johannis Mistralis notarii a borea, domum heredum Petri Pellet que fuit **Petri et Mondeti Mayor** a vento, cursum aque de Larmay a juria, et carreriam publicam a lacu, que fuit de bonis Martine ? Bertho... ?

417 Item, Dompnum Renaulderii ? Masson ? burgensis ipsius nobilis confitentis, apparently the previous censier was Mermetus de Intermontibus.

Among other properties, fol. 418: Item, ibidem contigue quadam grangia que per prius fuit **Petri filii quondam Francisci Roberti**, deinde dicti Anthonii Fonjallat, juxta domum Anthonii de Crosa a vento, domum dicti censerii supra confinata que dudum fuit Johannis Mistralis a borea, casale liberorum Petri Got a juria, et carreriam publicam a lacu.

Item, tres obolos Gebennenses census anno quolibet termino premissis eidem nobili confitenti debitos per prefatum ~~Mermetum~~ (inserted: dictum Renauldum) censerium, pro quodam orto olim domus sito in dicto burgo exteriori prope domos supraconfinatos juxta domum **Ludovici Robert** a juria, ortum olim domum dicti censerii que fuit dicti Petri Boulat a lacu, carreriam publicam a borea, et platheam ipsius censerii olim casale Petri Robert a vento.

(Additional properties whose censiers are not clearly stated.)

422 Item, (later insertion: Glaudium filium Petri Fonjallat) burgensem ipsius nobilis recognoscentis.

423 Item, medietatem sexdecim denarios Lausannenses anno quolibet ut supra debitos pro et super medietate cuiusdam orti siti ouz Chagnoz ante villam Albone juxta ortum Arthaudi Fontannaz a vento, ortum eiusdem tenementarii qui fuit Mermeti Barrillieti et per prius

Vulliermi Robert a borea, et quendam rueta a juria, et ortum dicti tenementarii qui movetur a domino preposito Montisjovis a lacu, (inserted later: quem tenet Marie filie Stephani Fillietaz).

423v (The second scribe returns, the script sometimes illegible) Item, Bernardum du Char ? burgensem ipsius nobilis confitentis.

425v Item, (later insertion: Perronetam filiam quondam Johannis Bocilley ? , very uncertain) burgensem dicti nobilis confitentis.

428 Item, (later insertion: Johannem de Mont alias Pinjat) burgensem eiusdem nobilis confitentis.

430 Item, (later insertion: Colletam dou Bougnyon) burgensem dicti nobilis confitentis.

(Fol. 431, the third scribe, a neater hand, returns.)

431v Item, Clementum Vidoz burgensem ipsis nobilis recognoscentis.

436v Item, Guiliermum Vuastel de Cossonay ? (written something like Coss.) burgensem ipsius nobilis confitentis.

440 Item, Franciscum filium quondam Henrici Jaconyer alias Galley burgensem prefati nobilis confitentis.

440v (The second scribe returns, poorly legible script) Item, (later insertion: Bernardus Burchat) burgensem ipsius nobilis confitentis.

447v Item, (later insertion: Claudium filium quondam Nycoleti Croset) burgensem ipsius nobilis confitentis.

448 Item, (later insertion: Petrum Dandis, later apparently Dany or similar, de Cabanis supra Veyron) burgensem suam ipsius nobilis confitentis.

448v Item, (later insertion: Discretum Franciscum, Johannem, [et ?] Ludovicum Fonjallat) burgenses.

(Fol. 454, return of the third scribe, text is much more legible.)

457 Item, Claudium Jordanet burgensem ipsius nobilis domini confitentis.

Item, Anthonium filium Johannis Gargii ? (or perhaps Garny ?) burgensem ipsius nobilis confitentis.

458 Item, Jacobum Fuserii burgensem prefati nobilis confitentis.

459 Item, Johannem filium Johannis Curt burgensem suum ipsius nobilis recognoscentis.

460 Item, Nobilem Gabrielem Jalliet burgensem ipsius nobilis confitentis.

(Fol. 461, the second scribe returns, at first fairly legible, but soon very messy.)

465 Item, (later insertion: Claudiam relictam Claudii Soudans) burgensem ipsius nobilis confitentis.

467 Item, (later insertion: Petrum filium quondam Nycodi Coschet) burgensem ipsius nobilis confitentis.

(Fol. 468v, return of the third scribe, more legible, then fol. 472v, second scribe returns, and fol. 476, third scribe again.)

477 Item, Jacobum Daviouz ? de Montherod burgensem ipsius nobilis confitentis.

478 Item, Claudium filium Christofori Maria burgensem ipsius nobilis confitentis.

(Fol. 479, second scribe again.)

480v Item, (later insertion: Nobilem Amedeum Martine) burgensem suum.

(Fol. 489, yet another scribe ?)

489v Item, (later insertion: Nobilem Janam filiam quondam Petri Thomasseti) burgensem ipsius nobilis confitentis.

(Many individual obligations, not clearly stated.)

510v Item, (later insertion: Petrum filium Johannis Revilliod) burgensem ipsius nobilis confitentis.

(Fol. 522v, possibly the text is in the hand of the first scribe ? , but then a different scribe on fol. 523v.)

525 At the bottom of the page, and continuing to the end, fol. 525v: Item, bampnum, barram, clamam, saysinam, merum mixtum imperium, directum dominium, et omnimodam juridicionem que et quas dictus nobilis confitentis habet super premissis rebus, omnibus et singulis rebus, bonis, et possessionibus superius limitatis.

END.